Université de Ahmed ZABANA-Relizane
Master I : électrotechnique industrielle 

Module : Machines Electriques Approfondies
TD  : Machine asynchrone

Exercice 1:

Données : réseau 133V/230V – 50Hz.

Plaque signalétique moteur : 230V/400V – 50Hz ;  8.5A/4.9A  ; Cosφ 0.800 inductif ;

 2 KW ; 1380 tr/min.

1-  Donnez l’interprétation de chaque valeur numérique portée sur la plaque signalétique.

2- Justifiez le couplage à effectuer. En déduire la valeur de : l’intensité efficace de ligne appelée par le moteur, l’intensité efficace qui traverse chaque enroulement.

3- Combien y a t’il de pôles magnétiques au stator ? Justifiez.

4- Donnez la valeur de la puissance active consommée par le MAS.

5- Quelle est la valeur du rendement du moteur pour son fonctionnement nominal ? En déduire la valeur des pertes.

Exercice 2 :

Sur la plaque signalétique d’un moteur asynchrone triphasé à cage, on lit les indications suivantes :

– 220/380 V ;

– 70/40 A ;

– 50 Hz ;

– cosϕ = 0,86 pour N = 725 tr/min.

La résistance d’un enroulement du stator a été mesurée à chaud, sa valeur est de 0,15Ω. Les pertes fer sont de 500 W. La tension du réseau entre phases est de 380 V. On néglige les pertes mécaniques.

1. Déterminer le mode d’association des enroulements du stator.

2. Calculer la vitesse de synchronisme et le nombre de paires de pôles par phase.

3. Calculer les pertes par effet Joule dans le stator.

4. Calculer le glissement.

5. Calculer les pertes par effet Joule dans le rotor.

6. Calculer le rendement du moteur.

Exercice 3 :

La plaque signalétique d’un moteur asynchrone triphasé porte les indications suivantes :
220-380V ; 50hz ;1460tr/mn ; cos(ϕ) = 0.85 et puissance utile =3600W
1- Le moteur est aliment´par un réseau triphasé 127-220V-50hz
a) Quel est le couplage des enroulements statoriques
b) Sachant que la vitesse de synchronisme est 1500tr/mn, calculer le nombre des pôles
c) Calculer le glissement
2- Dans un essai à vide , le moteur tourne à la vitesse de synchronisme , on a mesuré :
- La puissance absorbée à vide Pa0 = 300W
- Le courant à vide I0 = 4A
- Les pertes mécaniques =150W
- La résistance d´un enroulement statorique R = 0.5Ω
a) Donner la valeur des pertes fer rotoriques
b) Déterminer les pertes fer statoriques (on suppose que les pertes joules rotoriques sont
nulles)
3- Sachant que le rendement du moteur est égal à 0.9, pour le fonctionnement nominal :
a) Calculer la puissance absorbé par le moteur

b) En déduire le courant de ligne I
c) Déterminer les pertes par effet joule au stator
d) Déterminer les pertes par effet joule au rotor
e) Calculer le couple utile
4- Le moteur entraine un ventilateur dont le couple résistant Cr = 0.01n
a) Entre le fonctionnement à vide et le fonctionnement nominal, la caractéristique mécanique
du moteur Cu=f(n) est assimilable à un segment de droite, donner l’expression numérique
de Cu en fonction de n
b) Calculer la vitesse de groupe (moteur +ventilateur)
c) Déterminer la puissance fournie par le moteur au ventilateur

SOLUTION EXERCICE1
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SOLUTION EXERCICE :2
[image: image3.png]5.7.5 corrigé delexercice 5.7.1, page 237

1. 1l faut se souvenir que la plus petite tension indiquée sur la plaque si-
gnalétique de la machine correspond 2 la tension maximum que peut
supporter un enroulement. Ainsi, un enroulement pouvant supporter au
maximum 220V dans le cas présent, le stator devra étre couplé en étoile
sur le réseau 380 V.

2. La formule de Ferraris (Ng ﬁ) nous permet de calculer les diverses va-
leurs de vitesse de synchronisme possible.

P T 2 3 1 5
N (tr/min) | 3000 | 1500 | 1000 | 750 | 600
g 0,758 | 0,516 | 0,275 | 0,033 | -0,20

Une machine asynchrone reliée directement au réseau et fonctionnant
en moteur ne peut pas avoir un glissement supérieur 0,10, de plus ce
glissement doit étre positif. Lexamen du tableau nous donne les seules
valeurs correspondant a ces contraintes :

p=4 Ns=750tr/min

D'une maniére générale, le nombre de paires de péles d'un moteur asyn-
chrone triphasé est celui qui permet d'obtenir la vitesse de synchronisme
immédiatement supérieure a la vitesse figurant sur la plaque signalétique.

3. Nous avons calculé précédemment : g = 0,033 ou encore 3,3 %.

4. Calculons d’abord les pertes Joule stator. On les obtient par la formule :

“Rs-I*=3x0,15x40° =720W

Pys=

Ensuite, un bilan de puissance permet d'obtenir la puissance électroma-
gnétique transmise au rotor :

/3380 x 40 x 0,86 — 500 - 724

Pe=Paps=Prer = Py: 21,4kW

Pjr=g-P,=0,33x21,4-10* =707TW




SOLUTION EXERCICE :3
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1-Le réseau triphasé est 127/220V

a)Les enroulements statoriques doivent etre couplés en triangle car la tension supportée par
chaque enroulement est égale & la tension composée du résean
b)Le nombre de poles est égal a 4

¢)Le glissement g = (n, =n)/n, = 0.026

2

a)Les pertes fer rotoriques sont nulles

b)Les pertes fer statoriques Py, = Pao = Puo = Prnec = 1261
3-Fonctionnement nominal

a) La puissance absorbée P, = P,/n = 40001

b)Le courant de ligne I = P,/(v3.Ucos(¢) = 12.36A

c)Les pertes joule au stator P, = (3/2). Rm.I* = T6W

d)Les pertes joule au rotor P, = (P + Pree)((n,/n) = 1) = 1031
e)Le couple utile C,, = P,/ = 23.54N.m

4-Moteur +ventilateur

a)La caractéritique mécanique est linéaire G, = an + b
~Fonctionnement & vide :0 = 1500n + b

~Fonctionnement nominal : 23.54 = 1460n + b

on obtient I'equation suivante :C, = —0.588n + 882

b)En régime permanent C, = C; = n = 1473tr/mn

¢)La puissance fournie du moteur au ventilateur est P, = C,.Q




